
MAT112, groupe MAT-PMM-03 15 octobre 2007

Contrôle continu 1

Nom : Prénom :

Documents et calculatrices interdits. Pour les vrai-faux, le barême est le suivant :
+1/4 pour une réponse juste, 0 pour aucune réponse, −1/4 pour une réponse fausse.

Question de cours 1 (1 point) — Soient n, k ∈ N deux nombres tels que 0 < k 6 n.
Montrer

(

n

k

)

= n
k

(

n−1
k−1

)

.

Question de cours 2 (1 point) — Écrire la formule du binôme de Newton :

(a + b)n =

Question de cours 3 (1 point) — Donner sous forme exponentielle les racines cin-
quièmes de l’unité.

Question de cours 4 (1 point) — Donner une expression simple, ou en extension, des
ensembles suivant :

Z ∩ R
+ =

P({1; 2; 4}) =

P
(

P({1})
)

=

∅ ∩ P
(

P
(

P({1})
))

=

1



Vrai-faux 1 (2 points) — Soit n un entier naturel. On considère les propositions sui-
vantes :

(P ) : 2|n ; (Q) : 4|n ; (R) : n est premier ; (S) : n > 2.

V F

P ⇒ Q 2 2

P ⇐ Q 2 2

P est une condition nécessaire pour Q 2 2

P est une condition suffisante pour Q 2 2

(P et S) implique Q 2 2

Si (R et S) alors ¬P 2 2

(P et R) implique ¬S 2 2

(Q et ¬P ) implique ¬R 2 2

Vrai-faux 2 (1 points) — Toutes les applications considérées sont définies sur C à valeur
dans C.

V F

z 7→ z2 est une rotation 2 2

z 7→ iz + 1 est une rotation d’angle π/2 2 2

z 7→ iz + 1 est une rotation de centre i 2 2

z 7→ i + z est une rotation 2 2

Vrai-faux 3 (1 points) — Soient n, k ∈ N deux nombres tels que 0 < k < n. On convient
que les (( nombres compris entre k et n )) sont k, k + 1, . . . , n.

V F

La somme des entiers compris entre k et n vaut n(n−1)
2

− k(k−1)
2

. 2 2

La somme des entiers compris entre k et n vaut n(n+1)
2

− k(k+1)
2

. 2 2

Il y a
(

n−k+1
3

)

triplets d’entiers compris entre k et n. 2 2

Il y a
(

n−k+1
3

)

triplets d’entiers différents deux à deux et compris entre
k et n.

2 2

Vrai-faux 4 (1 point) — Tous les nombres considérés sont supposés complexes.
V F

Tout nombre réel a pour argument 0. 2 2

Toute racine n-ième de l’unité a pour module 1. 2 2

Si deux nombres complexes non nuls ont le même argument, alors leur
quotient est réel.

2 2

Si la partie imaginaire de z est positive, alors son argument est
compris entre 0 et π.

2 2

2



Exercice 1 (4 points) — Soient n, p ∈ N deux nombres tels que 0 < p 6 n. Calculez les
sommes suivantes.

S1 =

n
∑

k=2

3k, S2 =

4n
∑

k=4p

ik, S3 =

n
∑

k=0

i2k

(

n

k

)

, S4 =

n
∑

k=0

k
∑

l=0

3l.

Exercice 2 (2 points) — Donner les formes cartésienne et polaire des nombres suivants.

z1 =
1 + i

√
3

1 − i
√

3
, z2 = (1 + i)6.

Exercice 3 (2 points) — Soient A et B des parties de N. On définit les assertions
suivantes :

(P ) : il existe un nombre a0 ∈ A qui divise tous les éléments de B ;
(Q) : pour tout nombre b ∈ B, il existe un nombre a ∈ A tel que a|b.
Montrer que P implique Q.
Trouver A et B ⊂ N tels que Q n’implique pas P .

Exercice 4 (3 points) — Soient n ∈ N. En utilisant une des questions de cours, calculez
pour tout k ∈ N∗ :

S(k) =
k

∑

j=0

j

(

k

j

)

.

En déduire la valeur de

P (n) =

n
∏

k=1

k
∑

j=0

j

(

k

j

)

.

Calculer explicitement P (4).
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